

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4.00

España, trimestre 4.50

Unión postal, un año 36.00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo si firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

Alrededor de la guerra

COMENTANDO A LA
PRENSA INGLESA

Telegramas recibidos de Londres por los principales periódicos, nada sospechosos de parcialidad, confirman cómo el esfuerzo de los austro-alemanes en Oriente va ensanchando rápidamente el círculo de acción, reduciendo a la condición defensiva el ejército enemigo. Desde los primeros días de julio, en un frente de muy cerca de trescientos kilómetros los rusos constantemente se batían en retirada, abandonando posición tras posición, con pérdidas enormes en los efectivos militares y en el material. El general von Hildenburg, jefe supremo de las fuerzas austro-alemanas, ha dispuesto los movimientos con tal precisión y pericia, que todas sus previsiones se han cumplido, alcanzando éxitos tan completos, que hasta los críticos ingleses los proclaman y confiesan, claro es que con la contrariedad y regateos que de ella se desprenden. Es cierto que la operación representa, por parte de los imperios de la Europa central, el sacrificio de millares de vidas; pero la superioridad que sobre el enemigo demuestran resulta evidente, de tal suerte, que, a pesar de contar Rusia con una cantera inagotable de hombres, el ejército, ayuno de elementos de organización directora, etc., quedará reducido a la impotencia antes de mucho.

El objetivo principal, por no decir único, del Estado Mayor alemán en la campaña de Oriente era arrojar de Galitzia a los rusos y establecerse sólidamente en Varsovia. Mirando la vista sobre el mapa, adivinamos que la profecía va a cumplirse, quizás pronto, pues las dos alas del ejército alemán realizan un movimiento envolvente que tiene a la antigua capital de Polonia como centro. Claro está que las cosas no marchan tan deprisa cual suponen los impresionables, pero es evidente que, ibatido el ejército ruso y sin posibilidad de rehacerse, al menos en una larga temporada, quedara Varsovia entregada a sus propios recursos y en condiciones de notoria inferioridad para mantener un largo asedio.

Por el Occidente también el ejército alemán volvió a demostrar una actividad grande, atacando las posiciones francesas en el Argona, y el bosque de Apremont, y al Norte, entre Arrás, Soissons e Iprés, consiguiendo ventajas parciales que muy a la ligera consiguan los partes oficiales franceses. Noticias de origen particular, pero que parecen exactas, aseguran estarse realizando una concentración de tropas alemanas, procedentes de los últimos elementos, al rededor de Francfort y Colonia, destinadas a reforzar poderosamente el ejército del Kronprinz, quizás con la finalidad de apoderarse en plazo no lejano del campo atrincherado y plaza de Verdun. Si para fines de agosto o principios de septiembre el pabellón de águilas imperiales ondea sobre las fortalezas de Verdun y Varsovia, me parece que las últimas esperanzas que abrigan los aliados de dominar al enemigo que tienen en frente, habrán desaparecido por completo, y entonces la corriente de paz que ya ha llegado a preocupar a *Le Temps* adquirirá proporciones formidables, imponiéndose de manera absoluta, antes de que comience el invierno.

A.

Importante invento de un español

Copiamos del *Diario de Barcelona*, de ayer:

El capitán de infantería D. Ignacio Estruch, ideó un aparato volador distinto en todo de los que hasta hoy han surcado por los aires. Su autor se propone que dicho aparato, que actualmente está en construcción en el Parque de artillería, tenga en el aire, además de la estabilidad necesaria la

inmovilidad en casos precisos como para tomar un plano de las fortificaciones del enemigo o para el bombardeo de un campamento. Como también tiene el propósito de que el citado aparato pueda hacer la ascensión y el descenso verticalmente, estudió la manera de substituir los neumáticos por otra cosa más resistente que aquellos, pues con los neumáticos y las cámaras cada descenso vertical implicaría la rotura de ambos.

Encontrada por dicho capitán la materia adecuada para substituir los neumáticos, le sugirió la idea de que aquello podía también ser substituido para los automóviles y en seguida tradujo en obra lo que solo había sido una idea. Como ensayo construyó una rueda y se probó ésta en un automóvil, cedido a tal efecto por la Diputación provincial, y la prueba dió un resultado excelente, pues en los 28 kilómetros recorridos no se notó en ella calentamiento ni pérdida de compresión. En vista del satisfactorio resultado se hizo una nueva prueba, recorriéndose con ella 150 kilómetros, haciéndose pasar la rueda en algunos trozos sobre la grava con una marcha moderada, para unos 30 kilómetros por hora, y la nueva prueba ofreció también satisfactorio resultado.

Halagado el inventor por estos resultados invitó para la tarde de ayer a varios jefes del ejército, diputados provinciales, personal técnico de la Diputación y representantes de la prensa a las pruebas oficiales que consistían en un viaje a Tarrasa ida y vuelta por el Tibidabo.

Cerca de las cuatro salieron en seis automóviles los invitados, tomando asiento en el que se había colocado la nueva rueda el general gobernador señor Sánchez, el diputado provincial Sr. Ferrer Barbarrá, el director de los tranvías y capitán de caballería D. Mariano Foronda, el ingeniero director de Obras públicas de la Diputación D. Jacinto Mumbrú y el inventor.

Para probar la resistencia de la nueva rueda se marchó a 60 kilómetros por hora y al llegar a Tarrasa se pudo apreciar que la rueda apenas se había calentado, al contrario de la que llevaba neumático, que apenas podía tocarse.

El señor Maynars felicitó en nombre de los presentes al inventor, haciendo un breve estudio de la nueva rueda y el inventor capitán señor Estruch agradeció en sentidas frases lo dicho por el señor Maynard, y terminó diciendo que lo hecho por él lo ofrecía al Rey, a España y a su ejército, dándose entonces un viva unánime.

Seguidamente los comensales tomaron de nuevo los automóviles y a gran marcha regresaron al Parque de artillería, donde fué medida la rueda como lo había sido a la salida, resultando sin pérdida alguna.

El inventor fué nuevamente felicitado por todos cuantos habían asistido a la prueba y por otras muchas personas que esperaban allí el resultado, entre las que figuraban el general Millans.

En la confección de la nueva rueda solo entra el acero Siemens suave, radios del mismo metal y el caucho que sirve para el bandaje. La rueda es maciza, por lo que no hay temor de que se rompa. Su elasticidad es absoluta, la suavidad que imprime a los movimientos del coche es mayor que la de los neumáticos, su duración es indefinida y por lo tanto su entretenimiento nulo, lo que significa que el nuevo invento llevará una revolución en el mundo automovilista. Se construirán modelos para todos los medios de locomoción desde la motocicleta a los camiones de carga.

Por el ministerio de la Guerra se han dado ya órdenes para que se abstengan las dependencias militares de hacer compras de neumáticos, pues se tiene el propósito de adaptar las nuevas ruedas a todos los carruajes del ejército y hasta a la artillería.

Como la prueba de ayer dió, como

hemos dicho, un resultado satisfactorio, es de creer que en breve será adoptado.

Alta empresa de amor

(CONTINUACION)

VII

¡Bendito sea Dios!

La idea del sacrificio va abriéndose camino; el heroico enjambre de las «abejas místicas del Sagrado Corazón (de Jesús)» crece y se propaga por doquier; el Templo Expiatorio Nacional surgirá pronto en las alturas de la bella montaña barcelonesa, se alzará radiante con los cándidos resplandores de la esperanza y de la paz.

Obra de Dios es esta de las «abejas místicas», pues está fundada en el sacrificio y en el amor.

Obra de Dios es esta de las «abejas místicas», porque a pesar de la amargura de la renunciación y de las rebeldías de la voluntad contrariada, acuden a ella por millares de almas sedientas de reparar y de expiar.

Obra de Dios es esta de las «abejas místicas», porque la Iglesia es nuestra madre, y en nombre de ella, nuestro venerable Episcopado, la ha bendecido y aprobado y enriquecido con indulgencias y regalado con ardientes frases de admiración y aliento.

¡Bendito sea Dios!... Bendito sea, que nos muestra su corazón y quiere que lo honremos y pide templos donde ser adorado, y da a Don Bosco la cumbre del Tibidabo de Barcelona para que allí se alee un santuario y mueva la voluntad de los católicos españoles para que en pro de ese santuario sean generosos, y levanta apóstoles de esa empresa e inspira la idea del sacrificio, y doblega dulcemente los corazones, y empuja a esa santa cruzada, y guía las plumas de los que escriben, y enardece la palabra de los que predicaban... ¡Bendito sea Dios!... Este movimiento de España entera hacia la realización del proyecto grandioso del templo expiatorio, este público anhelo del reinado social del Corazón Sagrado de Jesús desde un trono levantado por todos, ¿no es prenda suficiente de cercanos y venturosos días en que, sobre el suelo de nuestra patria infortunada, se abrazarán, al fin, la justicia y la paz?...

«JESUS QUIERE VENIR,
JESUS QUIERE REINAR.»

Así comienza la hoja-manifiesto, escrita para propagar la obra de las «Abejas místicas»; editada en castellano, en catalán y en euzkera; difundida con profusión por todas partes. Pues preparemos los caminos de Jesús, apresuremos el reinado de Jesús, pidamos esa hoja, propaguemosla, distribuyámosla, llenemos con nuestros sacrificios el sitio en ella señalado, seamos celadores de esta empresa de amor y no descansenos en la formación de nuevos enjambres.

En la administración de *El Pilar* —lo dijimos ya—tenemos de esas hojas. Pidánnos de ellas nuestros suscriptores y amigos.

La misma mano que escribió los inflamados conceptos de ese impreso, trazó las delicadas y sugestivas páginas de un pequeño folleto que la Escuela Tipográfica Salesiana de Sarriá acaba de editar.

Se titula el folleto

CARTAS A CONSTANTINA

y es su autora la mujer apóstol que se oculta bajo el nombre de *María Victoria*... Siendo de ella las cartas ¿será preciso decir como vibran de celo, como arden de celestial amor, como transpiran aroma de piedad, cómo reflejan nuevos horizontes de virtud amable?

Son páginas que ilustran, que animan, que caldean, que lanzan suavemente el corazón por los gloriosos derroteros del sacrificio... Las escribió su autora para la benemérita *Revista Popular*, de Barcelona, don-

de fueron primeramente publicadas, y hoy son de nuevo presentadas al público en forma de folleto, junto con otra carta que el Dr. Sardá y Salvany—nuestro maestro, el patriarca ilustre de los periodistas católicos de España—dirigió a *María Victoria*.

También en esta administración de *El Pilar* tenemos a disposición de quien las desee las *Cartas a Constantina*. No cuesta nada; es folleto por completo destinado a la propaganda de la Obra de las «Abejas místicas».

Y, en fin, si quieren nuestros lectores recibir una

REVISTA GRATUITA BIMESTRAL

una revista que les dará completa información de la marcha de las obras del Tibidabo, una revista que alentará su fe y devoción al Sagrado Corazón de Jesús, una revista gráfica bien escrita y presentada, no tienen más que pedirla. Ni un céntimo más les costará su adquisición.

Se titula *El Venerable Bosco y el Tibidabo*, y para recibirla no hay más que solicitar su envío al Sr. Director de ella, con esta dirección: Apartado, 175, Barcelona.

POR TAN POCO PRECIO

¿quién no querrá tener esos tres medios de propaganda: *El Venerable Bosco y el Tibidabo*, *Cartas a Constantina*, y la hoja de las *Abejas místicas del Corazón Eucarístico de Jesús*?... Y, empapado en la lectura de todo ello, ¿quién no querrá o no sabrá sacrificarse en algo por el Corazón que tanto nos amó y nos ama?

¡Bendito sea Dios!—Decimos una vez más—bendito sea, porque las espigas de nuestra pobreza van floreciendo con flores maravillosas de expiación, porque muchos corazones sencillos y desorientados hasta ahora, han dado con el panal divino que las conforte y las acoja.

(Concluirá)

Los intelectuales y Bonafoux

Bonafoux, el escritor radical expulsado de París por los gobernantes libertarios, ha leído el manifiesto de «nuestros intelectuales», y con tal motivo dice en el *Heraldo*:

«Una nota cómica en la triste tragedia que todos venimos padeciendo (padeciendo, sin metáfora) es la de los manifiestos, sean cuales sean y vengan de donde vengan, así los suscritos por los beligerantes como los suscritos por los neutrales.

¿Ha podido usted contar los que se han firmado desde que empezó la guerra? ¿Y se ha podido usted enterar de las discusiones que han promovido los tales manifiestos? Muy necesitados deben estar los beligerantes de que les manifiesten alguna cosa, y los manifestantes, de manifestar algo aunque no se lo pregunten. Si cada bando de los del litigio sangriento tiene razón, si su conciencia se lo dice, ¿qué necesidad tienen de que se lo manifiesten los extraños? ¿Y qué importancia puede dar a los unos y a los otros la adhesión de los Perencéjez, Mengañéjez y Pericos de los Palotes? Un manifiesto de grandes pensadores tendría razón de ser. ¡Pero la opinión de Percebes!

El prurito de manifestar explícame perfectamente por parte de los manifestantes, y mientras más «pingüinos» mejor, porque un manifiesto los «viste», máxime si percute en el extranjero.

Y lo que afirman los unos y los otros no vale nada. Que participen del conflicto—¿pero quién no?—que perturba al mundo; que se hacen solidarios—¿pero quién no?—de la causa que representa la justicia; que reprobaban los hechos—¿pero quién no?—que degradan la dignidad humana; etcétera, etc. Son prograssadas que ni comprometen ni van a ninguna parte, como no sea a la posteridad.

¿Qué manifiesto de esos profundi-za, analiza y diseña sabia y honrada-

mente el problema del conflicto internacional? Serían nocivos en verdad—añadir leña al fuego—si no fueran tontos. ¿Y quién se considera con bastante capacidad para extraer la verdad del pozo negro de mentiras, calumnias, amaños y artimañas que los beligerantes han ido acumulando desde el principio de la guerra?»

Crónicas de Valls

DE LA SANTA VISITA

PASTORAL

Como anunciábamos ayer el señor Arzobispo visitó el Colegio de Religiosas Carmelitas y la Casa de Caridad. Allí le esperaban la Junta administrativa y el capellán de la casa Rvdo. Marcos Salvadó.

A la hora anunciada llegó S. E. acompañado del señor Arcipreste, párrocos y familiares. Ante todo visitó la iglesia de la Virgen del Lladó subiendo al Camarín, donde oró unos momentos. Seguidamente visitó todas las dependencias de aquel Asilo que le recibió con un sentido discurso pronunciado por un niño del establecimiento.

Acto continuo el Colegio ya citado obsequió al Prelado con un acto escolar que consistió en la recitación de alguna poesía, un cuadro animado de geografía y un discurso que pronunció una colegiala. S. E. agradeció con bellas frases aquel obsequio encargando al mismo tiempo a las alumnas a que aprovecharan el tiempo y agradeciesen a las profesoras el impropio trabajo de las religiosas. La Junta obsequió al Prelado e invitados con un refresco.

Después visitó S. E. la torre donde veranea la familia del distinguido comerciante en Puerto Rico, D. Julián Simó. Acompañaban al Prelado los tres párrocos, el Alcalde, Dr. Zaragoza, Rvdos. Vilalta y Simó.

Hoy, jueves, el señor Alcalde ha obsequiado a S. E. con un banquete, al que han asistido los tres párrocos, Rdo. Francisco Guardia, Dr. Lorenzo Avellá, D. Joaquín Avellá y su familia y otros invitados.

Mañana, viernes el señor Arzobispo celebrará en la Iglesia de Capuchinos. Promete revestir gran solemnidad el acto de la inauguración de «Acció Social.»

El Corresponsal.

La Marina de naciones poderosas

De los datos existentes en nuestro Estado Mayor, reproducimos los siguientes datos:

Gran Bretaña: Dreadnoughts, 36; predreadnoughts, 40; cruceros de batalla, 10; cruceros acorazados, 34; destroyers, 188, y submarinos, 97.

Alemania: Dreadnoughts, 20; predreadnoughts, 20; cruceros de batalla, 8; cruceros acorazados, 9; destroyers, 154, y submarinos, 45.

Francia: Dreadnoughts, 12; predreadnoughts, 18; cruceros acorazados, 20; destroyers, 87, y submarinos, 86.

Estados Unidos: Dreadnoughts, 12; predreadnoughts, 22; cruceros acorazados, 11; destroyers, 64, y submarinos, 49.

Japón: Dreadnoughts, 6; predreadnoughts, 13; cruceros de batalla, 4; cruceros acorazados, 13; destroyers, 52, y submarinos, 15.

Rusia: Dreadnoughts, 7; predreadnoughts, 7; cruceros de batalla, 4; destroyers, 135, y submarinos, 49.

Italia: Dreadnoughts, 10; predreadnoughts, 8; cruceros acorazados, 9; destroyers, 51, y submarinos, 27.

Austria-Hungría: Dreadnoughts, 7; predreadnoughts, 6; cruceros acorazados, 2; destroyers, 18, y submarinos, 12.

Noticias de la guerra

NOTA ALEMANA

Nordeich, 22.—El gran cuartel general alemán comunica:

Occidente: En la parte Oeste de

Argonne obtuvieron nuestras tropas nuevas ventajas.

Entre el Mosa y el Mosela violentos duelos de artillería.

Al Sur de Lientrey fracasó un ataque francés delante de los obstáculos de nuestra primera línea.

En los Vosgos atacaron los franceses varias veces en la región de Roichsackerkopf; nuestra tropas bávaras rechazaron todos los intentos de avance, causando al enemigo graves pérdidas.

Por un contra-ataque reconquistamos la última trinchera que el enemigo nos había tomado últimamente. Capturamos 137 cazadores alpinos, entre ellos tres oficiales.

También en la región de Sondermarch rechazamos, al anochecer, un ataque francés.

En el bosque de Carrey hicimos descender un biplano enemigo.

En un combate aéreo en la región de Linsser, tres aviadores alemanes vencieron a tres franceses. Dos de ellos, perseguidos por los nuestros, se vieron forzados a descender en el valle de Than.

Orienté: Nuestro avance en la región de Szwal nos dió 4.150 prisioneros y 5 ametralladoras, mucho material de guerra y especialmente material de zapadores.

Después de la ruptura de las líneas rusas en el bajo Dubissa, llegaron nuestras tropas hasta la región de Grynkyzky-Sugundzenk, tomando por asalto varias posiciones rusas que se oponían a nuestro avance.

Los rusos se retiraron en todo el frente de Ratkywosel hasta el Niemen.

Al Sur de la carretera de Mariampol a Kowno ensanchamos los huecos producidos por la ruptura del frente ruso y ganamos terreno avanzando en dirección al Este. Hicimos prisioneros 4 oficiales y 1.200 soldados y tomamos 4 ametralladoras.

En la línea del Narew suspendió el enemigo sus ataques.

Al Sur del Vístula forzamos a los rusos a retirarse a la línea de Blonie-Nadarzyn-Gora-Kalwarja.

Las tropas del general von Woyerschi, por un empuje energético, frustraron los últimos intentos del enemigo de oponerse a nuestro avance sobre Ivangorod.

Hacia el medio día tomamos por asalto las posiciones de las cabezas de puente cerca de Lagow-Domowa-Wola, y con la cooperación de las tropas austro-húngaras, arrojamos al enemigo en todo el frente, el cual fué a refugiarse en la fortaleza de Ivangorod. Esta plaza fuerte quedó luego sitiada de muy cerca por las valientes tropas aliadas.

Al Noroeste de Ivangorod continúan las tropas austro-húngaras combatiendo en la orilla Oeste del Vístula. Hicimos ayer más de 3.000 prisioneros y tomamos al enemigo 11 ametralladoras.

Entre el Vístula y el Bug continúa la batalla bajo el mando del general mariscal de campo von Mackensen.

Las tropas austro-húngaras hicieron nuevos progresos al Sudoeste de Lublin.

Entre Siennock-Wola, al Sur de Rejowicz y del Buz, asaltamos las posiciones enemigas en extensión considerable.

NOTA OFICIAL FRANCESA

París, 22.—En el comunicado oficial de la noche se dice lo que sigue:

En Artois nada hay que señalar, como no sean algunas acciones de artillería.

Un arrabal de Arrás ha sido bombardeado.

En Champagne, en la región del campo de Chalons, los aviadores enemigos han tratado de bombardear algunas pequeñas poblaciones y estaciones de aprovisionamiento, que han sido violentamente cañoneadas.

Las bombas incendiarias que han arrojado no causaron daño alguno.

Entre el Mosa y el Mosela ha habido violento bombardeo con proyectiles de grueso calibre.

En el Woevre septentrional y bosque de Le Pretre y en Lorena, al Este de Riencourt, sobre el Seille, hemos rechazado un vigoroso reconocimiento de los alemanes.

En los Vosgos, al Norte de Munster, en las alturas que dominan el valle de Fetch, después de una porfiada lucha, hemos ocupado la cresta del Linge y tomado pie al Sud de la misma en las canteras de Schratz-Maennele y el bosque de Barrencopf.

EN EL MAR

Hull.—Un submarino alemán ha incendiado en el mar del Norte al buque sueco «Capella».

La tripulación se ha salvado.

SOLDADOS MUERTOS

Nisch.—Dicen de Dofek que 600

soldados serbios hechos prisioneros por los austriacos han sido víctimas del hundimiento ocurrido en un túnel en donde trabajaban.

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DÍA 23

Barómetro a O.º y al nivel del mar, mañana, 762.15 milims.—Id. tarde 760.51.—Temperatura normal, mañana, 24.50.—Id. tarde, 25.50.—Id. máxima al sol, 35.00.—Id. id. a la sombra 27.50.—Id. mínima reflector, 17.00.—Id. id. a la sombra, 21.00.—Oscilación, 1.00.—Dirección del viento, E.—Id. tarde, S. O.—Velocidad en 24 horas, 70.50 kilm.—Estado del cielo mañana, cubierto.—Idem tarde, cubierto.—Nubes cantidad: mañana, 1.00.—tarde, 1.00.—clase: mañana K. N.—Idem tarde C. K.—Humedad relativa, mañana, 0.83.—Id. tarde, 0.76.—Evaporación, 2.00.—Lluvia en 24 horas, 00.

EN EL AYUNTAMIENTO

A la sesión de ayer asistieron los señores Salvadó, Armengol, Solé, Albalull, Montserrat, Lliteras, Oliva y Soler, presididos por el señor Prat.

Quedó aprobada la orden del día, en la que figuraban los siguientes dictámenes:

De la Comisión de Fomento: proponiendo se reciban en definitiva dos pasos aduinados construidos en la calle de San Miguel, Rebollado y Smith por el contratista D. Juan Pellicer y aprobando la liquidación de las obras que ascienden a la suma de 351.40 pesetas.

Nombramiento del jefe del Negociado de quintas señor Nicolau para hacer el ingreso en Caja de los reclutas del reemplazo del presente año y los procedentes de revisión declarados soldados.

El señor Albalull rogó a la presidencia que se procure evitar las molestias que la explosión de barrenos en la nueva sección de la calle de Augusto causa a los vecinos de algunas casas de la Rambla.

Entre las personas que se preocupan de la cosa pública, abundan estos días los comentarios sobre la actitud que han adoptado los elementos componentes de la nueva Diputación.

Llevamos tres meses sin cuerpo provincial y por tanto, sin comisión y sin presidente que impulse los ingresos y ordene los pagos, amen de los demás servicios confiados a su cargo; y si bien se ha convenido por unos y otros en que los citados organismos son ruedas poco menos que inútiles en la máquina administrativa, interín sus servicios no se encarguen a otra corporación, es de sentido común exigir que los diputados cumplan los deberes que su cargo voluntario les impone.

No puede consentirse que por miras particulares y conveniencias de bandería queden abandonados los servicios provinciales, y modestamente opinamos que si se persiste en la censurable actitud adoptada, las autoridades superiores se hallan en el trance de obrar con toda energía.

El caso que se está dando en nuestra provincia dudamos tenga precedentes, pero en la ley provincial existen medios y recursos de sobra para que los que con tanto ahínco solicitaron los sufragios del país, para cooperar a la felicidad de los pueblos, cumplan con la obligación de asistir a las sesiones, dando de mano a las pequeñas ambiciones personales y políticas.

De desear es que por patriotismo y por decoro se imponga el buen sentido y dentro de la posible armonía se procure hacer administración recta, que es lo único que necesita y reclama la provincia.

Con motivo del mercado semanal, ayer se reunieron en esta ciudad buen número de propietarios, comisionistas y tenedores de vinos.

Más que de colocar sus caldos, se trató por los reunidos de cambiar impresiones sobre la campaña vinícola. Y como quiera que los exportadores se resisten a satisfacer los elevados precios que se les piden, fueron en escaso número las transacciones verificadas. Créese que pronto se despejará la situación y que la demanda será más activa en vista de las desfavorables noticias recibidas de los centros productores.

Ayer terminó en la Audiencia la vista de la causa contra Isidro Pons. Informaron el teniente fiscal señor Maseres, el acusador privado Sr. Nou-

gués y el defensor Sr. Galán, haciendo el resumen del señor presidente.

El veredicto del jurado fué de conformidad con las conclusiones de la acusación, y en su virtud el tribunal de derecho condenó al citado Pons a la pena de cadena perpetua y a seis años y un día de presidio.

Con motivo de ser hoy el Santo de la Reina D.ª María Cristina, las tropas vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios oficiales.

El Consejo Directivo de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Arroros, al objeto de imprimir mayor actividad a la organización regional de esta entidad, haciendo llegar su acción a todas las poblaciones y comarcas de Cataluña, ha acordado la creación, con el título de Administraciones locales, de una segunda categoría de sucursales que, gracias a la sencillez de su forma administrativa, pueden crearse en número suficiente para satisfacer los deseos de las muchas poblaciones cuyos Ayuntamientos y alcaldes se dirigen a la Caja de Pensiones solicitando el establecimiento de sucursales. Esta nueva forma de sucursales se iniciará con la creación de las Administraciones de Olesa y Rubí, que ya está acordada.

Por R. O. de fecha 222 del actual que publica la *Gaceta*, se dispone, con carácter general, que las Cámaras de Comercio e Industria continúen exigiendo a sus electores el pago de la cuota obligatoria establecida por la ley y reglamento vigentes, acudiendo en su caso a los procedimientos que en sus disposiciones se establecen contra los morosos.

—Nadie ignora que la CASA MALE es sin duda alguna la más perfeccionada en trajes para niño.

Con referencia al robo cometido en la Capilla del Sacramento de la Catedral, se nos replica aclaremos la verdad de lo sucedido. No todos los altares de la Capilla han sido robados esta vez, sino el de San Carlos, que aún está despojado completamente. A últimos de mayo fué cuando todos los altares laterales aparecieron sin manteles y tapetes, suponiéndose que por la noche serían sustraídos.

El párroco de la Catedral nos ruega excitemos los sentimientos caritativos de los fieles, especialmente de su parroquia, para que contribuyan con alguna limosna al objeto de poder colocar nuevos manteles en dicho altar, cuya ara sagrada está aun al descubierto.

En acción de gracias por un beneficio recibido, mañana a las siete y media se celebrará una misa en la ermita de la Salud, costeada por la familia favorecida.

En esta provincia se han de proveer los cargos de Secretario del Ayuntamiento de Pauls y Médico titular de Poblá de Masaluca.

Por la Mancomunidad se ha concedido a D. Miguel Capdevila, de Reus, el permiso que tenía solicitado para construir un paso de cuneta en la carretera de dicha ciudad a Vilallonga, con ramal a Morell.

El Ayuntamiento de Castellvell ha acordado dar un voto de gracias a la Mancomunidad con motivo de haberse ordenado la reparación de la carretera de Reus a Castellvell.

El día 5 del próximo mes de agosto y hora de las once de su mañana, ha dispuesto el señor Gobernador civil se proceda en la Jefatura de Obras públicas al pago de los terrenos expropiados en el término de Ascó, con motivo de la construcción de la carretera de Gandesa a Flix, sección de Camposines a Ascó, cuyo acto deberá presidir el alcalde de este último pueblo.

En Tortosa han empezado por la Canadiense las obras para dotar de energía eléctrica a varios molinos situados en aquel término.

—ARMONIUM-ORGANO, de siete juegos completos, transpositor, casi nuevo, se vende barato.

Rambla S. Juan, 48, (Casa Ayné).

Los representantes de las diversas sociedades de marinos mercantes estuvieron anteayer mañana en el Gobierno civil de Barcelona con objeto de entregar al señor Andrade las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado la noche anterior.

Por la tarde el señor Andrade celebró una nueva conferencia con los representantes de los marinos, que duró

más de dos horas. Al salir dijo el gobernador que no podía adelantar nada de lo tratado en la entrevista. Los he encontrado—añadió—razonables, transigentes y muy sensatos, pero no puedo adelantar nada de lo tratado, porque en definitiva no se ha adoptado ningún acuerdo. De todas maneras conviene hacer resaltar una nota simpática de la entrevista y es que no ha habido agridez por ninguna parte.

Durante los días 27, 28 y 29 del actual tendrá lugar en el colegio de Dominicas de la Presentación la exposición de labores que las alumnas asistentes a las clases del mismo han confeccionado en el presente curso.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de Interior y Amortizable 1.º julio.

Dice *El Restaurador*, de Tortosa: «Desde Francia a donde fueron con tratados para trabajar, han escrito algunos jornaleros de la vecina ciudad de Roquetes manifestando que han sido ocupados en trabajos ajenos a su oficio y que actualmente se encuentran en la frontera alemana.»

El gobernador civil ha dispuesto que en el plazo de diez días remitan los alcaldes una relación de sindicatos de riegos y comunidades de regantes, a fin de ultimar la estadística de las Asociaciones, que servirá de base para la relación de la parte electiva del Instituto de Reformas sociales y de las juntas provinciales.

Asegúrese que el próximo invierno quedarán terminadas las obras del gigantesco salto de agua de Tremp por las brigadas de la sociedad «Riegos y Fuerza del Ebro», a cuyo efecto se trabaja con una actividad verdaderamente febril.

La conclusión de tales obras dará lugar a que se realicen empresas tan importantes como los riegos secundarios del Ebro, que fecundarán millares de hectáreas de terrenos hasta ahora improductivos y la construcción del tranvía eléctrico de la Cava y otros no menos importantes.

Según impresiones recogidas estos días de la prensa extranjera, Suiza y Alemania constituyen una excepción en el año actual, en cuanto a no verse su viticultura contrariada por el mildiu, pues mientras todas las naciones vitícolas de Europa ven seriamente amenazadas sus cosechas por el desarrollo fulminante de la peronospora, los viñedos de la Confederación helvética y de los valles del Rin y sus afluentes apenas han notado la presencia del parásito.

El último *Office central l'Union Suisse des paysans*, hace observar que en el viñedo el período de la florescencia se ha producido en inmejorables condiciones, siendo abundantes y muy desarrollados los racimos, ofreciéndose una buena cosecha, únicamente contrariada, en alguna zona, por la presencia de la *cochilis*.

Ha reanudado sus trabajos del trazado del litoral frente a la desembocadura del Ebro, la dotación del aviso de guerra «Urania» para las obras del puerto de Tortosa.

A fin de aumentar la producción del suelo nacional y como ensayo, por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que puedan roturarse los montes públicos, que no revistan carácter de interés general, mediante el pago de un pequeño canon. Deben solicitarlo los Ayuntamientos, previo estudio por el personal facultativo de montes, por si reúnen condiciones para ser roturados.

La mencionada disposición la publicarán los *Boletines Oficiales* de las provincias para que se compenentren de ella los pueblos interesados.

De la situación vitícola de Francia puede darse como síntesis la siguiente nota: que en muchos puntos se han suspendido los sulfatos y dadas por terminadas todas las tareas, declarándose los viticultores vencidos en la lucha. No queda en muchos viñedos cosa que salvar.

—*Bébase el agua hervida* añadiéndole *SAL VICHY-ETAT*, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. *Diez céntimos* el paquete para un litro de agua.

Se ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Estado:

«Según participa el embajador en París, los plazos concedidos por el tribunal de presas a los comerciantes españoles cuyas mercancías están de-

tenidas en Tolón o Niza, para justificar que son de propiedad neutral o entradas en país neutral antes de 16 de marzo último, empezaron a correr desde el día 7 del actual. Le agradeceré haga circular esta noticia entre los interesados.»

El Centro de Naturales de Tarragona y su provincia, en Barcelona, como remate a las muchas fiestas que ha venido efectuando, ha organizado una velada (Teatro Natura) para hoy, verbena de San Jaime, que tendrá lugar en la finca Mallol, situada en el término de Tiana.

Mañana se prepara en Reus un festival en el «Casal Tradicionalista». En él tomarán parte distinguidos oradores de la localidad y de Barcelona.

—Inmenso surtido en camisas, corbatas y trajes para primera comunión, tiene la CASA MALE.

Este año se nota en nuestra ciudad una escasez de fruta como no ha ocurrido desde muchos años a esta parte.

La Cámara de Comercio de Tortosa ha pedido al Ayuntamiento que sea anulado el reparto sobre utilidades confeccionado últimamente.

—EL SALTERIO EN VERSO. Hermosa traducción del Oficio divino, por don Vicente A. Simarro. Obra única en castellano. Se vende en esta Redacción.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DÍA. — Ss. Cristina, vg. y mr., Francisco Solano, cf., y Victor, Niceta y Aquilina mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Santiago el Mayor, ap., Patron de España.

APOSTOLADO DE LA ORACION

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para julio.

Las víctimas de la guerra

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que Dios recoja a los muertos y proteja a los vivos y a los huérfanos.

Resolución apostólica

Orar por las víctimas de la guerra y favorecerlas con obras.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de San Juan Bautista, siendo las horas de manifiesto por la mañana de siete a diez y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Mañana empiezan en el Santo Hospital.

Carmen.—A las seis y media, misa Sabatina cantada. La misa de siete y ejercicio. A las siete, Rosario, Felicitación sabatina, mes de la Virgen y Salve cantada a intención de una persona devota.

Sagrado Corazón.—A las seis y media de la tarde se cantará la Felicitación Sabatina.

Cultos para mañana

San Miguel.—A las siete y media misa de comunión general para la Asociación Teresiana.

Por la tarde, a las seis y media, Exposición, Rosario, Trisagio, cuarto de oración y reserva.

Ermita de la Salud.—A las siete y media se celebrará una misa en cumplimiento de promesa de una familia devota, que por intercesión de la Santísima Virgen vió sanar rápidamente un hijo gravemente enfermo.

REGIONALES

En las reuniones celebradas esta semana por el Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña se aprobó la instancia que dirigirán conjuntamente la Mancomunidad y la Compañía Peninsular de Teléfonos al ministro de la Gobernación solicitando la aprobación del contrato estipulado entre las dos entidades para la ampliación del servicio telefónico en Cataluña.

También se acordaron las bases que regirán para la subasta de las obras del proyecto aprobado de la carretera de Amposta a Vinallop.

La sesión que anteayer celebró el Ayuntamiento de Barcelona fué presidida por el nuevo alcalde de dicha ciudad Sr. Martínez Domingo.

NACIONALES

BANQUETE A MELLA
El Sr. Vázquez de Mella, con los amigos que contribuyeron a su triun-

fo en el último discurso pronunciado por este político, han celebrado un banquete en el Hotel Ritz, de Madrid.

Después tuvieron una reunión, hablando de asuntos políticos y acordando mantener a todo trance la neutralidad.

EXTRANJERO

NOTICIAS DE TANGER

Comunican de Casablanca que el domingo, 18 del actual, llegó a aquel puerto el vapor «Asia» conduciendo prisioneros alemanes militares y civiles procedentes del Congo y otras colonias africanas.

Entre los prisioneros figura el mayor von Woerinc, gobernador militar del Congo, dos mujeres de oficiales y un niño hijo de un oficial, siete mujeres de soldados, 17 oficiales y funcionarios civiles y 277 clases e individuos de tropa.

Estos últimos serán destinados a los depósitos de prisioneros existentes en Marruecos. Las mujeres, los oficiales y funcionarios civiles serán trasladados a Argelia.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 23. Delegación de Hacienda.—Llama la atención de los Ayuntamientos acerca de una R. O. sobre Registros fiscales. Escuela Normal de maestros.—Publica el anuncio de la matrícula extraordinaria para septiembre. Universidad Literaria de Barcelona. Anuncia también la matrícula de septiembre. Recaudación de Contribuciones.—La de Flix dicta una providencia por débitos de rústica. Alcaldías.—Las de Reus y Valls insertan distribuciones de fondos, y las de Santa Bárbara, Pauls, Almoester, Torredembarra y Pobla de Masaluca anuncian varios servicios.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—María Robert Benaiges. **Fallecidos.**—Juana Camps Blasco, San Magín, 2, (8 años); Clemente Pujalvas Buch, C. Norte, Molino Horta, (56 años). **Matrimonios.**—Ninguno.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas ayer
De Génova, v. «Rioja» de 490 ts., c. Mas, con cargo general; consignado a D. E. Fábregas.
De Valencia, v. «Colón» de 406 ts., c. Serra, de tránsito; consignado a don A. Mariné.
De Barcelona, v. «Velázquez Duro» de 998 ts., c. Suarez, con cargo general; consignado a D. B. López.

Despachadas
Para Cetté y esc., v. «Colón» con cargo general.
Para Bilbao y esc., v. «Velázquez Duro» con cargo general.

CIERRES DE BOLSA

Cambios del día 23

BOLSA DE MADRID	
Interior contado.....	71'35
Idem fin mes.....	00'00
Idem fin próximo.....	00'00
Amortizable 5 por 100.....	92'50
Idem 4 por 100.....	83'50
Acciones Banco de España.....	447'50
Tabacaleras.....	259'00
Exterior.....	00'00
Francos.....	93'60
Libras.....	25'08

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 24 de julio

Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4% fin de mes.....	00'00	00'00
Id. id. al 4% al contado diferentes series.....	00'00	76'10
Deuda amortizable al 5% fin mes.....	00'00	00'00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series.....	00'00	94'40
Id. id. al 4% al contado en diferentes series.....	00'00	83'50
Obligaciones		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%.....	00'00	495'00
Obras del Puerto de Tarragona 5%.....	00'00	495'00
Acciones		
Ferrocarril Norte de España.....	00'00	360'00
Banco de Valls.....	00'00	26'00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes.....	00'00	238'15

Cambios sobre el extranjero.

Londres 90 días d/f.....	00'00	24'65
Id. cheque.....	25'07	25'15
París 90 días d/f.....	00'00	00'00
Id. cheque.....	93'20	93'80
Hamburgo 90 días d/f.....	00'00	00'00
Id. cheque.....	000'00	109'50

TELEGRAMAS

Madrid, 23.

Consejo de ministros

A las once y cuarto comenzó el Consejo de ministros en la Presidencia.

Al entrar los ministros nada dijeron a los periodistas que emezca mencionarse.

El general Echagüe dijo a los periodistas que había visitado el Centro Electrotécnico militar. Confirmó que mañana marchara a Guadalajara a visitar el parque de aerostación militar.

El Consejo terminó a la una y cuarto. El señor Dato dió a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El presidente dió cuenta de las gestiones que viene realizando para evitar la huelga de marinos mercantes anunciada por algunos elementos.

El gobierno, después de ratificar la imposibilidad de hacer por decreto la reglamentación del trabajo a bordo, acordó llevar al proyecto de ley las disposiciones que fueron objeto de informe del Instituto de Reformas Sociales y seguir gestionando de las empresas navieras concesiones a su personal.

Se encomendó al ministro de Fomento la redacción de las oportunas disposiciones para hacer cumplir con la amplitud y generalidad necesaria los preceptos de la ley y del reglamento de comunicaciones marítimas en relación con los beneficios que al montepío debe proporcionar el personal náutico.

Se aprobaron varios expedientes.»

El jefe del Gobierno

El señor Dato concurrió esta tarde a última hora a su despacho.

Nos manifestó que acababa de hablar por teléfono con el ministro de Estado, quien le ha dicho que no ocurría novedad y que el Rey se dispone a salir pasado mañana para Madrid.

El Sr. Dato marchará mañana temprano con el ministro de la Guerra a Burgos a la finca de Robledo Chavala para felicitar al capitán general del ejército señor Primo de Rivera, que cumple 84 años.

Los señores Dato y Echagüe pasarán todo el día en dicha finca.

Con este motivo el ministro de la Guerra ha aplazado hasta el lunes su visita al parque de aerostación de Guadalajara.

Torpedero averiado

En el ministerio de Marina nos han dicho que al entrar en la bahía de Alcudia esta mañana, tocó en el bajo conocido por «Sa Bashsa Blanca» el torpedero número 4, produciéndose averías en la hélice central y saltando varios remaches.

Las averías no son de importancia, habiendo proseguido el viaje hasta el puerto de Sóller, donde ha fondeado, esperando órdenes del ministro de Marina.

Según parece, el bajo en que chocó no figura en la carta hidrográfica de las Baleares.

Manda el torpedero el comandante señor Verdugo.

DE PROVINCIAS

Los marinos mercantes

Gijón, 23.

La Unión Marítima y la sociedad de personal de cubierta y maquinaria de los buques declaran que rechazan las bases de reglamentación del trabajo a bordo por considerarla insuficiente, y han acordado secundar la huelga anunciada para el día 28.

El general Silvestre

Cádiz, 23.

Procedente de Larache ha fondeado el crucero «Reina Regente», conduciendo a bordo al general Fernandez Silvestre, a quien acompañan sus ayudantes.

LA GUERRA

Parte oficial italiano

Madrid, 23.

Un radiograma de la estación de Coltano transmite el siguiente comunicado oficial del mando supremo del ejército italiano.

«En la región del Tirol y el Trentino y en Carnia no ha cambiado la situación.

En el frente del Isonzo continuó ayer desarrollándose nuestra ofensiva en toda la zona de Montenero, hasta la meseta de Carso, donde el enemigo intentó una ofensiva con objeto de romper nuestra línea izquierda de puentes sobre el Isonzo.

Pudimos conservar nuestras posiciones, avanzando de modo notable en varios puntos.

Hicimos cerca de 500 prisioneros y cogimos muchas armas y municiones.

Exploraciones aéreas y declaraciones de prisioneros señalan la llegada de refuerzos a las líneas austriacas, que según afirman los mismos prisioneros han sido enviados sigilosamente para reponer las enormes pérdidas que sufrieron en los combates últimos.»

En la Mesopotamia

París, 23.

Telegrafían de Londres que se ha publicado un comunicado oficial diciendo que en la Mesopotamia los ingleses han forzado el canal de Kutal-hai y ocupado Sukh-es-Sheyuk.

Parte francés

París, 23.

El comunicado oficial de las tres de la tarde de hoy dice así: «La noche ha transcurrido agitada en diversos puntos del frente.

En Artois ha sido violento el cañoneo. Hubo además gran combate con granadas y bombas de mano.

Entre el Aisne y el Oise, en la región de Quennevières, en la meseta de Neutron, a la derecha del Aisne y en el frente de Champagne hubo duelos de artillería.

En el Argonne hubo fuego de fusilería y de cañón.

En Bagatelle una compañía nuestra mediante la ocupación de trincheras enemigas ha rectificado el frente de combate.

Ha sido bombardeado Pont-a-Mousson.

En la región de Arracourt un regimiento enemigo ha tenido que replegarse ante el fuego de nuestra infantería y artillería.

En los Vosgos ha sido rechazado un intento de ataque.

En las cúspides de Lingen y en Barrencourt el enemigo después de penetrar en parte de nuestras líneas fué expulsado de ellas mediante un contra-ataque.»

Nota austriaca

Pola, 23.

El sector al Oeste del Vístula fué ayer teatro de grandes éxitos para las tropas austro-alemanas.

La posición principal enemiga, en la que al Oeste y al Sur de Ivangorod de la línea Koziénice-Jawowiec se había colocado, fué érota en los dos lados de la carretera de Radow-Nawo-Aleksandrya por las tropas alemanas.

Los rusos se retiraron hacia Ivangorod y en la orilla derecha del Vístula su retirada fue forzada desde Nowo-Aleksandrya, que está ya bajo el fuego de la artillería.

Las tropas austro-húngaras avanzan por combates hacia los fuertes Sur de Ivangorod haciendo las tropas alemanas lopropio por el Oeste.

Muchos pueblos al Este del Vístula fueron incendiados por los rusos en su retirada.

Al Este del Vístula continúan los combates con mucha tenacidad.

El enemigo está demostrando mucha resistencia en Chodel y Borzoch.

Parte del ejército del archiduque José Fernando, rechazó al enemigo después de vigorosos combates, en varias posiciones, infligiéndole grandes pérdidas.

El número de prisioneros hecho ayer por el ejército del archiduque es de 1.000 y el botín suma 15 ametralladoras y 4 carros de municiones.

También más al Este, hacia Bug, las tropas austro-alemanas han entrado en varias posiciones de la línea del enemigo.

En el alto Bug, regimientos húngaros asaltaron la cabeza del puente de Dorotwor.

Al Nordeste de Kamionka, Strumilowa, en el Zlota-lipa y el Dniester, no ha cambiado la situación.

Teatro italiano de la guerra: También ayer continuó con igual tenacidad el combate en la cabeza del puente de Gorz.

Desde la meseta de Doberdo hasta la costa tuvo lugar un fuego violentísimo de artillería. Los valientes defensores se mantuvieron firmes y rechazaron brillantemente todos los asaltos del enemigo.

En el sector del monte Cossich, hasta Polazzo, avanzaron los italianos hasta la tarde, y al llegar a nuestras posiciones atacaron de noche, primero sobre Selz y luego sobre todo el frente, desde este punto hasta Vermigliano.

Esta mañana temprano habíamos rechazado completamente todos los ataques. La valiente «landsturm» húngara, se ha conducido aquí otra vez heroicamente.

Varios ataques del enemigo sobre Polazzo, fracasaron ayer durante el día.

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades: sin operar; con comida, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente. No sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL. ADMIRABLE CONSOLIDATIVO. GRAN ADELANTO. SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del español don Pedro Ramón, PATENTIZADO y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura) hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestia y único gasto), se quitan el *sambenito* de tal dolencia o sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al «Instituto Español de Ortopedia Abdominal», que poseyendo las privilegiadas creaciones Ramón (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECCIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Éxito tan completo como rápidamente obtenido. Despach.: CARMEN, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA. - *Pídase gratis folleto instructivo*

Al Este de Sdraussina avanzaron nuestras tropas para contra-atacar, apoderándose de sus antiguas posiciones. El enemigo está aquí en retirada.

En el borde Norte de la meseta se combate vigorosamente.

Contr al a cabeza del puente de Gorz aportaron los italianos nuevos refuerzos de Pogdora. En el ataque había diez regimientos de infantería que atacaron continuamente sin resultado. Casi siempre terminan los ataques con una lucha cuerpo a cuerpo.

Tres ataques fracasaron ayer ante nuestra resistencia. En algunas trincheras logró entrar el enemigo, siendo rechazado por la noche.

Igualmente fracasó un ataque débil acompañado de bombas asfixiantes, sobre Proma.

También fracasaron dos ataques, cada uno de un regimiento, sobre el monte Saborino, que fueron rechazados sangrientamente por la cooperación de flancos de nuestra artillería.

Nuestras tropas que combaten con entusiasmo y tenacidad, han mantenido sus posiciones tanto en la meseta de Doberdo como en la cabeza del puente de Gorz.

El combate aun no ha terminado. Cerca de Plava, Tolmein y más al Norte el enemigo mantuvo un violento fuego de artillería.

Los combates en la región de Kru continúan.

En Carintia y el Tirol la situación no ha cambiado.

EXTRANJERO

De Portugal

Lisboa, 23.

José Castro se encargará de la presidencia y de la carte de Marina.

Norton Matos desempeñará la de Guerra y Rodríguez Cambach la de Marina.

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 23, 12-25 n.

Parte ruso

Petrogrado.—En la región Chawli el enemigo se agrupa en la carretera de Mitzan.

En la región tras Niemen hubo anteayer un encarnizado combate, especialmente en las orillas del Dessia. Lo propio ocurre en el frente del Narrew.

En la cabeza del puente Rojany y a la izquierda del Vístula los rusos ocupan un frente que se extiende a la zona de Baderjina y posiciones avanzadas de Ivangorod. Siguen los grandes combates entre el Vístula y el Bug. Varios pueblos de este frente han sido tomados recíprocamente por ambos beligerantes. A lo largo del río, en cima de Sokal, limpiamos de enemigos la derecha del Bug. Hicimos muchos prisioneros en la aldea Petusgitce.

En el Cáucaso el enemigo ha intentado sin éxito la ofensiva a Magaradag.

Derrotamos a los turcos que pasaron el Eufrates en dirección a Chintchara, persiguiéndoles hasta Much y Bilitis. Nos apoderamos de grandes cantidades de material.

De Bélgica

El Havre.—168 mozos belgas sorprendieron a una patrulla alemana, obligándola a dejarlos pasar para incorporarse al ejército belga.

La colonia australiana de Nueva Gales ha enviado a Bélgica diez millones y medio de francos.

PRENSA ASOCIADA

IMP. DE J. PIJUAN, Méndez Núñez, 5

MANUEL CREVET PARDAS

NOTARIO-ABOGADO

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 7

MÉNDEZ NÚÑEZ, 21, 1.º

RECOMENDAMOS

a nuestros amigos y lectores una posada o casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigida por el cocinero que fué del Excmo. Sr. Obispo Urquinaona. Se sirve desde tres pesetas por día, comprendiendo desayuno, comida, cena y habitación.

Calle de la Paja números 13 y 15, piso 1.º, Barcelona, frente calle Baños Nuevos.

NOTA.—Es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

Antonio Artal

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición. Ex-oculista del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

Ha establecido su Consultorio para enfermedades de los ojos en la Rambla de Castelar, núm. 27, 1.º

CONSULTA: de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde

Días festivos: de 9 a 12 mañana

SE VENDE

una casa situada en la calle León, de esta ciudad.

Razón San Francisco 19, 1.º Tarragona

CASA Y VIÑA

para alquilar, cerca del Olivo. Para informes, Antonio Pons, San Agustín, 7, 4.º

VACUNACION ANTI-RÁBICA

del Doctor Ferrán

Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SOSPECHOSOS, con la misma vacuna técnica y eficacia que en Barcelona.

Aplicación de las vacunas ANTI-TIFICA, ANTI-COLERICAS, ANTITUBERCULOSA y toda clase de sueros, bajo la dirección de

D. R. SEDÓ PAMIES

MEDICO ESPECIALISTA

en enfermedades de los niños, mujer, partos, vias génito urinarias.

Tratamiento de la AVARIOSIS por el 606.

Consulta de 12 a 1, 3 a 5 y 8 a 9 noche

Festivos de 10 a 12

Teléfono núm. 208

San Agustín, 21, 1.º Tarragona

SE ALQUILA

un espacioso piso de mucha ventilación y luz, con agua y jardín, en un punto céntrico.

Darán razón: Unión, 50 bajos.

EN VENTA

Dos casas sitas en esta ciudad, calle Pescadería, números 13 y 17. Razón: V. Alonso, plaza Prim, 4. Tarragona.

Compra ventajosa

Se vende casa situada en punto céntrico de esta capital, que produce el 6 1/2 por 100. Tiene tres cuartos de pluma de agua de propiedad y ocho pisos y dos tiendas con entresuelo, siempre alquilados.

Para más antecedentes D. Manuel de Peñarrubia, procurador, Rambla de Castelar, 30, 2.º

